

和学别的学科一样，在学完 PLC 理论课程后我们做了课程设计，此次设计以分组的方式进行，每组有两个题目。我们做的是花式喷水池和全自动洗衣机。由于平时大家都是学理论，没有过实际开发设计的经验，拿到的时候都不知道怎么做。但通过各方面的查资料并学习。我们基本学会了 PLC 设计的步骤和基本方法。分组工作的方式给了我与同学合作的机会，提高了与人合作的意识与能力。

通过这次设计实践。我学会了 PLC 的基本编程方法，对 PLC 的工作原理和使用方法也有了更深刻的理解。在对理论的运用中，提高了我们的工程素质，在没有做实践设计以前，我们对知道的掌握都是思想上的，对一些细节不加重视，当我们把自己想出来的程序写到 PLC 中的时候，问题出现了，不是不能运行，就是运行的结果和要求的结果不相符合。能过解决一个个在调试中出现的问题，我们对 PLC 的理解得到加强，看到了实践与理论的差距。

通过合作，我们的合作意识得到加强。合作能力得到提高。上大学后，很多同学都没有过深入的交流，在设计的过程中，我们用了分工与合作的方式，每个人互责一定的部分，同时在一定的阶段共同讨论，以解决分工中个人不能解决的问题，在交流中大家积极发言，和提出意见，同时我们还向别的同学请教。在此过程中，每个人都想自己的方案得到实现，积极向同学说明自己的想法。能过比较选出最好的方案。在这过程也提高了我们的表达能力。

在设计的过程中我们还得到了老师的帮助与意见。在学习的过程中，不是每一个问题都能自己解决，向老师请教或向同学讨论是一个很好的方法，不是有句话叫做思而不学者殆。做事要学思结合。

现在 **plc** 的初学者大部分存在两个极端，有一部分人追求理论，只知道学习书本上面的知识，以为学好书本上面的就 OK 了，这一部分人大部分是高校毕业生，他们在理论上花了很多功夫，结果半年下来还是没有

把 **PLC** 搞懂，其实他们只是缺少了一些 **PLC** 的实践经验，只要再进行一些实际的梯形图编写、程序下载、调

试等操作，增加对 **PLC** 的感性认识，很快就可以掌握 **PLC** 这项技术了。还有一部分学员追求实践，认为只要

会做就可以了，但是没有理论做基础，我们也只能限定在会做的阶段，而不能有创新的去设计，这些大部分是工厂里面的人，他们想要快速的学习 **plc** 的操作知识。这些都是不可取的，在开始阶段可以先学习一种品牌的 **PLC**，因为所有的 **PLC** 原理都是差不多的，掌握了一种 **PLC** 其它的只要翻阅一下手册也就能上手使

用了。 所以我们要理论实践双结合-----

初学时可以编一些简单的梯形图，如触点的与、或、输出等，在 **PLC** 的机器里运行一下。成功了就会增

加你学习的兴趣、和信心。然后再把 **PLC** 的主要功能逐个运用一次，比如高速计数器，你可以用 **PLC** 本身脉

冲输出端接到高速计数器的输入端，下载编好的梯形图，打开变量观察窗口，运行程序，观察计数的值是否正确。经过了这样的实践，你基本上知道 **PLC** 到底能做哪些事情了，在实际的工控应用中就能做到胸有成竹了。

## 1. 学习 **PLC** 的理由

**PLC** 控制是当今自动化控制的主流，目前自动化机台控制大多采用 **PLC** 控制，只要是从事自动化的人员，就

必须要会使用 **PLC**，否则入不了自动化控制的门，被自动化行业淘汰。为此不得不学习 **PLC**。

## 2. 方法

a. 有条件的最好去买台 **PLC** 用来实践；

b. **PLC 技术**是一门实践性非常强的技术，如果你想学好，那么你就必须去实践它。编程就像是一位习武之

人，如果只是整天坐在家中看拳谱，不出门练武的话，那么就是一本再厉害的武林密集，再长的时间他的

功力也不会提高。学习 PLC 也是同样的道理，光看书是没有用的，一本 PLC 书您就是看了十遍以后您还是不

会用，学过编程(不管什么语言)的都知道。

c. 在学习 PLC 书本知识的过程中，肯定会对许多指令不是很了解，如果您没有一一解决的话，那么这将是

您学习 PLC 的最大障碍。因此进行实际应用，逐一攻破，这样，你的 PLC 知识不但会学得牢固，而且在学习

的过程中你掌握了实际使用。

d. 在学习 PLC 有了一定的基础之后，可以自己独立编写一段自己设计的程式，然后传送到 PLC 中去运行程

式。再经过不断的修改，调试，最后运行成功，这样你的兴趣会大增，达到满意的效果。

有的初学者在理论上花了很多功夫，结果半年下来还是没有把 PLC 搞懂，其实他们只是缺少了一些 PLC 的实践经验，只要再进行一些实际的梯形图编写、程序下载、调试等操作，增加对 PLC 的感性认识，很快就可以掌握 PLC 这项技术了。开始阶段可以先学习一种品牌的 PLC，因为所有的 PLC 原理都是差不多的，掌握了一种 PLC 其它的只要翻阅一下手册也就能上手使用了。

初学时可以编一些简单的梯形图，如触点的与、或、输出等，在 PLC 的机器里运行一下。成功了就会增加你学习的兴趣、和信心。然后再把 PLC 的主要功能逐个运用一次，比如高速计数器，你可以用 PLC 本身的脉冲输出端接到高速计数器的输入端，下载编好的梯形图，打开变量观察窗口，运行程序，观察计数的值是否正确。经过了这样的实践，你基本上知道 PLC 到底能做哪些事情了，在实际的工控应用中就能做到胸有成竹了。

## 1. 学习 PLC 的理由

PLC 控制是当今自动化控制的主流，目前自动化机台控制大多采用 PLC 控制，只要是从事自动化的人员，就必须学会使用 PLC，否则入不了自动化控制的门，被自动化行业淘汰。为此不得不学习 PLC。

## 2. 方法

a. 有条件的最好去买台 PLC 用来实践；

- b. PLC 技术是一门实践性非常强的技术，如果你想学好，那么你就必须去实践它。编程就像是一位习武之人，如果只是整天坐在家中看拳谱，不出门练武的话，那么就是一本再厉害的武林密籍，再长的时间他的功力也不会提高。学习 PLC 也是同样的道理，光看书是没有用的，一本 PLC 书您就是看了十遍以后您还是不会用，学过编程(不管什么语言)的都知道。
- c. 在学习 PLC 书本知识的过程中，肯定会对许多指令不是很了解，如果您没有一一解决的话，那么这将是您学习 PLC 的最大障碍。因此进行实际应用，逐一攻破，这样，你的 PLC 知识不但会学得牢固，而且在学习的过程中你掌握了实际使用。
- d. 在学习 PLC 有了一定的基础之后，可以自己独立编写一段自己设计的程式，然后传送到 PLC 中去运行程式。再经过不断的修改，调试，最后运行成功，这样你的兴趣会大增，达到满意的效果。

PLC 的使用大同小异，其实要做工程，首先要了解被控对象，然后才能确定控制策略，画出功能框图，最后才是程序编制调试。同时还要熟悉电气线路，绘制电气回路及接线图。以上这些是工程成功的基础。我觉得如果有以上的基础，随便哪种 PLC 只要有编程手册，最终都能编出程序，无非在程序组织上熟练程度不同。还有就是一定要自己做一两个工程而不是仅仅搞设备的维护，做工程是唯一快速提高自己水平的途径。如果以上都不具备，那就找个好老师，有无人指点差别巨大，我半路出家又是自学，深知其中的甘苦，原与大家共同进步。